

## 弘扬新时代企业家精神

# 粤商如何发扬敢为天下先的闯劲？

本报今起推出“弘扬新时代企业家精神”系列报道，通过对企业家的深度访谈——为您揭秘

狭路相逢勇者胜，勇者相逢智者胜。

面对突如其来的新冠疫情，广东的企业家们没有退缩，迎难而上，顺应市场变化，适应

消费趋势，推动产品及服务升级迭代……

习近平总书记在7月21日的企业家座谈会上，为企业加油鼓劲，也对广大企业家提

出了新希望、新要求。企业家要把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起；企业家要做创新的探索者、组织者、引领者；企业家要真诚

回报社会、切实履行社会责任。在激烈的竞争中，一大批粤商发扬“敢为天下先”的闯劲，在困境中突围，寻找新机遇，开创新局面。责任、使命和

担当，如何在企业家的拼搏中呈现？羊城晚报今起推出系列报道，通过对企业家的深度访谈，展现粤商风采。敬请垂注。（孙晶）

详见 A3

深交所发布《上市公司风险分类管理办法》

## 将上市公司分为四个等级

有12种情形之一的不得为正常类

羊城晚报讯 记者莫谨榕报道：30日，深交所发布《上市公司风险分类管理办法》（以下简称《分类办法》），该办法按照上市公司风险严重程度和受监管关注程度不同，将上市公司从高到低依次分为高风险类、次高风险类、关注类、正常类四个等级。这是深交所推进分类监管、精准监管、科技监管，健全风险防控制度，提升一线监管效能的重要举措。

《分类办法》显示，深交所从财务舞弊风险、经营风险、治理及运作风险、市场风险、退市风险五个维度对上市公司风险等级进行评估分类。按照上市公司风险严重程度和受监管关注程度不同，将上市公司从高到低依次分为高风险类、次高风险类、关注类、正常类四个等级。

《分类办法》明确，上市公司存在“涉嫌存在违法违规行为”“期末商誉占净资产比例超过50%”“公司涉嫌利用热点概念、信息披露炒作公司股价”等十二种情形之一的，其分类等级不得为正常类；上市公司存在“控制权争夺，且对生产经营产生负面影响”“最近一个会计年度的财务会计报告被出具保留意见”等十一种情形之一的，其分类等级原则上应为次高风险类；上市公司存在“公司内部控制存在重大缺陷”“公司被列为失信被执行人或被列入经营异常名录”等十种情形之一的，其分类等级原则上应为高风险类。

《分类办法》明确对财务造假、资金占用、违规担保等违法违规行为“零容忍”，对高风险类及次高风险类上市公司重点配置监管资源，对其信息披露、并购重组、再融资等事项予以重点关注。

山西省临汾市襄汾饭店坍塌重大事故造成29人遇难

## 一轮轮高调整治为何漏了坍塌饭店

详见 A3、A7

一场网络攻击再度引发人们对这一特殊群体广泛关注——

## 一群抑郁患者的自救与他救

详见 A4

粤港澳中医药政策与技术研究中心揭牌

详见 A2

广州物业管理信用系统上线物管好不好 上网一键查

羊城晚报讯 记者赵燕华报道：由广州市住建局开发建设的“广州市物业管理信用系统”日前正式上线，系统将实时记录物业企业所有守信、失信信息，定期向社会公布，业主也可以实时查询物业企业的信用信息，为选择物业提供一个重要参考。据悉，全市已有1114家物业录入信息。

据了解，该系统将实时记录、更新物业企业的信用记录，包括政府已经做出的表彰、处罚决定，都将计入统计，并向社会公开发布，让物业信用情况对大众“透明”。广州市的价格、工业和信息化、公安、民政、规划、交通、城市管理、质监、安全监管、税务、水务、园林、环境保护、卫生防疫、人民防空等行政管理部门将按照法定职责对物业服务企业进行监督管理，依法处理物业服务企业的违法行为，并及时将物业服务企业信用信息共享给市、区住房建设行政主管部门。

广州市住建局物业管理处相关负责人表示，通过这个平台，业主将对物业企业有全面的了解。而在物业服务企业看来，信用系统也是一个“紧箍咒”。据介绍，目前广州市物业管理信用系统已经录入1114家物业服务企业的信用记录，并显示该企业在管项目数量、管理总面积、守信记录及失信记录。后续相关信息将更加完善，并实时更新，方便社会大众监督、参考。

### 链接 怎么查物业信用

物业服务企业信用信息在广州住房和城乡建设局官网向社会公开，市民可登录“广州市住房和城乡建设局官网”，选择“住建业务”栏中的“诚信建设”查看，或登录物业服务企业信用信息公开网址直接查看（http://zfcj.gz.gov.cn/zjdt/ztl/cxzhjz/）。

责编/袁婧 朱帆 美编/黄文倩 校对/温瀚

## 调查显示 全球首席财务官看好中国经济

- 对中国国内生产总值的平均预期为“稳定”
- 深圳前7个月外贸进出口总值同比增1.6%

详见 A2

国内首个水稻无人农场“秋收”啦！

## 全程无人操作 机器耕种管收



无人运粮车从无人收获机的卸粮筒中接收稻谷 通讯员供图

羊城晚报讯 记者陈亮、通讯员方玮报道：一大早，无人驾驶收获机和无人运粮车就出发去工作了。它们沿着规划路径进入田块，收获机收割水稻至粮仓装满，运粮车默契上前，从卸粮筒中接收

新鲜稻谷，然后将稻谷输送至货车上。整个过程无人操作，全部由机器默默完成。8月30日上午，中国工程院院士、广东农村科技特派员、华南农业大学教授罗锡文及其团队在华南农

城教研科学基地进行的水稻无人农场无人驾驶收获作业获得成功。据悉，该农场是国内首个全程无人操作机械的水稻无人农场，此次是其首次收获水稻，也是国内首次完全由无人驾驶的农机进行耕、

种、管、收。此前在5月3日，无人驾驶旋耕机完成土地平整，5月9日无人驾驶水稻直播机进行水稻播种，后续由无人驾驶高地隙喷雾机进行了农药喷施，无人机进行了农药喷施和变量施肥等必要的田间管理作业。

## 因病中断学业3年，如今身体各项指标平稳 三闯鬼门关的白血病少女要上学了

羊城晚报记者 张华 通讯员 伍晓丹 吴莉

### 少女确诊患急性白血病

2017年国庆长假临近，家住江门鹤山的小星莫名发热。10月11日，心情焦灼的妈妈带着小星来到珠江医院儿科就诊。接诊的小儿血液科主任杨丽华教授凭借多年的血液肿瘤诊治经验以及部分血液检查结果，很快意识到小星很可能患上急性白血病，立即让小星住院。接受了骨髓穿刺术后，小星被确诊患上急性淋巴细胞白血病。11岁的小星开始接受化疗。脱离快乐的校园生活、离开一起玩耍的小伙伴、剪掉漂亮的长发、只有清淡的一日三餐……最爱画画的她，很久没有拿起画笔。

### 突发脑出血险过“鬼门关”

像小星这样的高危急性淋巴细胞白血病，门冬酰胺酶是贯穿整

个化疗的重要药物，对预后起着十分关键的作用，但同时，它也存在很常见的一种不良反应，那就是容易引起血栓，导致颅内出血。尽管杨丽华教授团队严密监测小星的病情，尽量避免不良反应的发生，但问题还是出现了。

11月份一个夜晚，小星的头痛越来越剧烈，右手甚至整个右侧肢体抑制不住地抖动、抽搐。值班医生检查发现，小星颅内出血，周围脑组织出现了水肿。当晚，小星被转入PICU。不断加重的脑水肿，致脑中线偏移，随时都有生命危险……小儿神经外科张旺明教授团队紧急为小星实施了手术，顺利清除颅内血肿。在医护团队的帮助下，小星艰难跨过了第一个“鬼门关”。

### 干细胞移植为她带来新生

从重症病房返回血液科普通病

房，更大的挑战来了。术后的小星站立不稳，右手连筷子都拿不住。在这种情况下，化疗仍要继续，因为小星的白血病还没有完全缓解。杨丽华教授请来小儿神经康复科专家会诊。就这样，小星需要一边化疗，一边艰难地进行康复训练。

2018年4月，小星在珠江医院造血干细胞移植中心接受了外周血造血干细胞移植，供者是自己的爸爸。移植后，小星曾一度出现皮肤和肠道的移植排斥反应，所幸在医生的帮助和抗排斥药物的作用下，小星又渡过了一个难关。

说起小星，杨丽华教授印象深刻，“我从事白血病治疗30多年，每年接诊几百例白血病患者，小星这个女孩特别阳光、积极、自信，连着闯过三次鬼门关，作为医生，我都觉得很煎熬过去，但是小星凭着自己顽强的生命力活过来了。她总是笑嘻嘻，要做什么治疗，总是说没问题，求生欲很强。我们为小星的康复

感到高兴。”

### 可以上学了很开心

出院后在家休养两年，小星的生活逐渐恢复了往日的色彩。做漫画、做蛋糕、做饼干……在家忙得不亦乐乎的她，唯一的遗憾就是不能上学，不能和同学们一起玩。

近日，最后一次回到珠江医院小儿血液科复查的小星，各项指标十分平稳，终于可以返校上学了。昨晚，记者在微信上联系到小星，她告诉记者：“要开学了，我很开心，期待了很久，在网上买了很多学习用品。”

小星的妈妈也激动地对记者说，“孩子可以上学，我非常开心和感动，希望她以后身体健康，顺利顺利，当然学习也要积极进步啦！”妈妈还希望孩子将来做个有用的人，回归社会，报恩曾经帮助过她的医护人员和爱心人士。

### 新闻管家

9月起又一批涉及民生的新规开始施行：

#### 报废机动车回收更便利

《报废机动车回收管理办法实施细则》9月1日起施行。长期以来，“报废车卖不上价”是车主报废机动车积极性不高的主要原因。与以往的回收“论斤卖”相比，《细则》确认允许将具有循环利用价值的报废机动车“五大总成”出售给具有再制造能力的企业，经再制造后予以再利用。

#### 八类药品不纳入基本医保

《基本医疗保险用药管理暂行办法》9月1日起施行，八类药品不再纳入基本医保药品目录：主要起滋补作用的药品；含国家珍贵、濒危野生动物植物药材的药品；保健药品；预防性疫苗和避孕药品；主要起增强性功能、治疗脱发、减肥、美容、戒烟、戒酒等作用的药品；因被纳入诊疗项目等原因，无法单独收费的药品；酒制剂、茶制剂，各类果味制剂，口含制剂和口服泡腾制剂等；其他不符合基本医疗保险用药规定的药品。

#### 测谎结果 不属民事合法证据

根据最高法起施行的关于人民法院民事诉讼中委托鉴定审查工作若干问题的规定，测谎结果不属于民事诉讼法规定的合法证据形式，只能起参考作用。

新规明确，对于通过生活常识、经验法则可以推断的事实，应当由当事人举证的非专门性问题，测谎等情形，人民法院不予委托鉴定，以避免将测谎结果当作鉴定意见，影响对案件事实的认定和司法公正。（新华）

### @街谈巷议

## 到银行办执照 这事值得提倡

个体户到银行网点即可办理工商执照，这事听说过吗？日前，继广州之后，深圳市场监管局与银行合作，正式推出“政银通注册易”商事登记新服务。自此，深圳个体户在家门口的银行网点便能申领营业执照，通过金融系统的认证体系，实现一站式自助办理，几分钟便可领证。

到银行办营业执照，这事不仅新鲜，且蕴含着制度变革信息。以前，我们常听说有些发达国家开办执照的轻松便捷，到政府部门登记一下就妥了。近年，国内商事改革提速，不断缩减审批，提倡“窗口服务”，办执照等快捷许多，但在政务中心去办是省不了的。而有些政务中心，常常人头涌涌，排队等候颇费周章。

深圳的探索，可谓根本性变革。借助大数据，把“商事登记+智能审批”延伸到银行自助终端，彻底打通政务服务“最后一公里”。这样不但免去人们奔波劳累和排队之苦，提升商事登记便利性，也展现出政府角色转变与服务诚意。以前坐等群众上门办事，如今政府到群众家门口办服务窗口，随到随办。这种改革无疑受群众欢迎。

深圳在银行网点开设政务窗口也为各地提供了参照。互联网极大拓展了政务改革的平台和空间，也助推政府服务上台阶，而变与不变，关键在于政府自身的观念是否能跟上时代变革。